



崇明的4头麋鹿是1公3母的搭配



市民可在围栏中观看麋鹿

本版图片/晨报记者 郁文艳

# 走,去崇明看“四不像”

## 上海首个麋鹿野放栖息地基本建成

晨报记者 郁文艳

市民去崇明西部游览,又多了一处走进、了解野生动物的场所。日前,4头麋鹿(俗称“四不像”)奔向新村乡更广阔、有湿地有水潭有森林等多种环境的公益林内“撒欢”,也标志着本市首个麋鹿野放栖息地基本建成。

### 崇明新村乡迎来4头麋鹿

4头麋鹿是1公3母的搭配,它们在2020年秋季、2021年春季分两批从江苏大丰麋鹿自然保护区来到上海动物园,在上海动物园短暂居住后来到了崇明新村乡。

本周五,在充分适应了新村乡的环境后,它们被放归到21万余平方米公益林和水稻田组成的具有多种生境的野外栖息地内。

现场,上海动物园的兽医为麋鹿进行了健康体检,采集了血样。“四头麋鹿都很健康,说明很适应新村乡的环境,饲养员将它们照顾得很好。”上海动物园副园长袁耀华表示。

上海自然博物馆的研究人员为4头麋鹿佩戴了跟踪项圈,以便追踪它们的活动轨迹。“佩戴项圈之后,我们可以通过手机App来查看麋鹿在林地里的活动轨迹,获得温度、湿度等信息,可以分析出它们喜欢哪一片树林、哪种生

境。”上海自然博物馆研究员谢汉宾博士介绍。

佩戴完项圈,4头麋鹿被逐一放归林地内。初来乍到,麋鹿们对林地还有些陌生,一开始东张西望,左顾右盼。在确定安全之后,才慢慢迈开步子,向林地里走去。不过,一开始也未走远,先被放归的麋鹿等待着和后面的小伙伴汇合,一起去探索它们的新家。

新村乡乡长王慧健给4头麋鹿取名“香香”“业业”“美美”“乐乐”,对应项圈标号1-4,名字来源于新村稻米文化小镇的建设目标:稻香、业兴、村美、民乐。

### 麋鹿新家有水森林小龙虾

这是市绿化和市容管理局、市林业总站等多个单位联合开展的崇明新村乡麋鹿极小种群恢复与野放项目。4头麋鹿住的可谓豪宅,总面积达21万余平方米,“鹿均”居住面积达到5万余平方米。不仅面积大,豪宅的配置也很高,

被划分为麋鹿栖息区、麋田(轮牧)区、隔离区、水源涵养区和科普宣教区5大功能区。

在麋鹿栖息区,3个水塘被打造成了麋鹿喜爱的泥潭环境,岸边种着芦苇带,供麋鹿嬉戏玩耍,“麋鹿喜欢滚泥地,把泥巴粘在身上。”袁耀华介绍。

栖息区里还有一道生态湿地景观,市林业总站副站长李梓榕介绍,在前期施工过程中恢复了湿地水生植物和水生动物系统,既为泥潭提供较为优质的水源,也能承接林地径流污染和麋田区北部农田的尾水,提升区域的水质。环境好了,还可以吸引其他本土动物前来安家,参观者则可以尽享优美的乡村湿地景观。

麋鹿栖息区里还有一片芦苇滩,形成了颇具自然野趣的沼泽湿地景观,同时也可以对水进行初步净化。

在麋鹿栖息区对面是水源涵养区,为一片水上森林。“到了夏季,这里绿意盎然,走进进去就感到清凉舒爽,比外界气温要低;带到秋季,杉树变色,层林尽染,美不胜收。”王慧健介绍,水源涵养区的水里有鱼、有小龙虾,底栖动物丰富。

麋田(轮牧)区则是用来种植水稻和牧草的,水稻未苗或收割后的秸秆可以作为麋鹿的料草来源。每年春夏插秧之前,麋鹿可以在水稻田里撒欢。文献资料显示,原始稻田就是利用麋鹿践踏过的沼泽地来播种(不是插秧)的,因为那些麋

鹿吃剩的叶子草根等都被麋鹿踩踏在泥里了,水和土一片粘糊,民间称之为麋田。因此有说法,麋鹿的“麋”字是“鹿”下加“米”字。

### 参观麋鹿栖息地市民可约

麋鹿栖息地既是一处野生动物栖息地同时也是科普教育场所。即日起社会团队可以通过微信“禹悦水生态”提前预约参观麋鹿栖息地,目前栖息地每月仅开放一次,且只接待团队,暂不接待市民散客。

在栖息地入口处,有一座麋鹿科普馆。参观者可以从这里了解到麋鹿的生活习性、历史故事等相关知识,还可以戴上耳机,聆听幼鹿轻鸣、母鹿唤仔、成年鹿鸣、求偶等麋鹿在不同阶段、不同状况下发出的叫声。麋鹿科普馆的对面是新村乡稻米文化历史介绍。

新村乡位于崇明岛最西北,远离市区,大老远来一趟一定要收获满满的回去才值得。王慧健介绍,除了参观麋鹿栖息地,市民还可以游览稻米文化小镇,了解水稻种植历史;参观冠华不锈钢制品有限公司,了解国内外知名厨具的制作工艺和过程,来一趟工业之旅;还可以走进亚洲规模最大的蛋鸡场——正大集团崇明蛋鸡场。如果一天时间不够用,可以住在乡村民宿,静下心来,慢慢感受远离城市喧嚣的宁静美好乡村。

### 【背景链接】

### 上海曾是野生麋鹿最后灭绝地之一

据原上海自然博物馆麋鹿研究专家曹克清考证,野生麋鹿的最后绝灭地区较多可能是在我国东部,特别是东南部的滨海地带或沿海岛屿。

上海作为野生麋鹿最后的绝灭地区之一,重新引入麋鹿具有十分重要的意义。一方面,实施迁地保护,建立异地种群,是保护、扩大麋鹿种群和增加麋鹿遗传多样性的重要措施之一,在一定程度上可以缓解种源地,如江苏大丰,因种群增长而导致的栖息地、食源、种群密度、疾病等问题;另一方面,麋鹿保护的最终目标是恢复长期自我维持的野生种群,引入使麋鹿逐渐服习当地的自然生态环境,为成功放归大自然积累经验、创造条件,这是相关方面决定在崇明开展麋鹿极小种群恢复与野放的原因。

上海引入麋鹿为何选址崇明新村乡?据介绍,新村乡地处崇明西北端,濒临长江北泓道,世代以水稻种植为主要产业。近年来,新村乡围绕乡村振兴战略,坚持在“生态”上下功夫,把优质水稻种植作为主导产业。麋鹿所处的生态环境恰好也是种植水稻的适宜环境。麋鹿种群引入崇明新村乡,不仅在生境条件方面完全契合,也使得麋鹿文化和稻米文化相得益彰,体现现代生活与传统文化的有机融合,显示人与自然的和谐统一。

# 新闻报社记者证领取名单公示

根据上海市新闻出版局《关于开展2021年度新闻记者证核验工作的通知》(沪新出<2022>3号)、《新闻记者证管理办法》要求,新闻报社已对申领人员的资格进行严格审查。现将我单位领取新闻记者证人员名单进行公示,公示期2022年2月28日——2022年3月9日。举报电话为63511669。

领取记者证名单

- |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |
|-----|-----|-----|-----|-----|-----|-----|-----|-----|-----|-----|-----|-----|-----|-----|
| 戎青钰 | 高依琳 | 陈泉  | 杨晓东 | 罗佳明 | 潘隽  | 曹西京 | 甘慧  | 苗夏丽 | 唐宏伟 | 秦岭  | 毛奕云 | 钱鑫  | 邱伽华 | 罗学勤 |
| 杨晓凤 | 何雅君 | 陈潘婷 | 姚祖鸿 | 吴文俊 | 曹乘  | 崔翼琴 | 叶良臣 | 马越  | 周颖  | 徐斌忠 | 徐宁  | 唐佳  | 陈琳  | 郭奕奕 |
| 丁磊  | 沙倩奕 | 荀澄敏 | 朱艳丰 | 谢增  | 刘英  | 陈杨威 | 丁之方 | 韩小妮 | 张苑  | 唐舸  | 张勇  | 倪维佳 | 李元珺 | 王念平 |
| 潘文  | 俞洁  | 黄欣  | 张佳昂 | 顾炜  | 雪焱美 | 袁征  | 叶松丽 | 张卉  | 李俊  | 徐磊  | 王巍  | 徐惠芬 | 李道权 | 李明  |
| 夏曾珍 | 韩益忠 | 徐妍斐 | 刘宏  | 罗剑华 | 姚祖樑 | 谢克伟 | 张勇建 | 詹皓  | 沈璇平 | 顾文俊 | 周东曦 | 赵智妍 | 张骞  | 刘志飞 |
| 陈征  | 覃柳洁 | 王惠康 | 程怡  | 吴琼  | 孙俊毅 | 杜琛  | 俞炯  | 倪卫文 | 马潇  | 林劲榆 | 郁文艳 | 初阳  | 李晓明 | 姜欣愉 |
| 王骥飞 | 崔嘉毅 | 李俊  | 吴志浩 | 王晓芬 | 陈歆  | 佟继萍 | 刘敏  | 徐翔  | 张益维 | 曾索狄 | 孙立梅 | 岳强  | 董春杰 | 吴春华 |
| 吴敏  | 周夏莹 | 芦李娜 | 朱晓芳 | 陶令  | 张继  | 严峻峻 | 陆乙尔 | 张辰升 | 何亚亚 | 王治明 | 沈坤或 | 张国伟 | 陆慧  | 顾红梅 |
| 任国强 | 李欣欣 | 顾力华 | 倪杰  | 任永芳 | 刘辉  | 董川峰 | 曾曙华 | 杨伟中 | 唐玮  | 丁昕芳 |     |     |     |     |
| 吴亮  | 杨眉  | 崔明  | 李莹  | 盛丰  | 张佳琪 | 陈莹  | 邹颖琦 | 顾笋  | 谢小梅 |     |     |     |     |     |
| 舒晓程 | 郝晓星 | 崔建栋 | 陈海妮 | 陈志强 | 周思立 | 张智丽 | 徐颖  | 沈伟锋 | 黄慧青 |     |     |     |     |     |
| 王贤斌 | 吴飞  | 袁媛  | 王嫣  | 黄宇龙 | 赵磊  | 陈里予 | 李佩嘉 | 骆婷薇 | 秦川  |     |     |     |     |     |
|     | 黄琼  | 潘文健 | 韦蔡红 | 罗霜  | 毕岚  | 倪冬  | 周勇  | 吴箫昀 | 杨婷婷 |     |     |     |     |     |

(共171人,排名不分先后。)

新闻报社

2022年2月17日